

**NOTA INFORMATIVĂ**  
**cu privire la aprobarea proiectului de lege**  
**pentru modificarea Legii nr. 123/2023 cu privire la stagii**  
**plătite în serviciul public**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea Legii nr.123/2023 cu privire la stagii plătite în serviciul public a fost elaborat de către Cancelaria de Stat, în calitate de coordonator național al stagiului.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Proiectul este elaborat în scopul actualizării prevederilor Legii nr. 123/2023 cu privire la stagiile plătite în serviciul public, care sunt necesare pentru a consolida rolul tuturor factorilor implicați în proces, pentru a spori atractivitatea serviciului public, în special a tinerilor profesioniști, pentru a motiva și încuraja angajarea acestora în sectorul public. Astfel, urmare a desfășurării primei ediții a programului de stagii plătite în serviciul public se propun a fi efectuate careva modificări și completări pentru a aduce claritate în aplicarea normelor. În acest context, se propun ajustări pentru asigurarea coerenței și alinierii prevederilor Legii nr.123/2023 privind stagiile plătite în serviciul public la dispozițiile Legii nr.158/2008 privind funcția publică și statutul funcționarului public, astfel, urmare a propunerii de micșorare a perioadei de probă pentru funcționarii publici debutanți, apare necesitatea racordării numărului maxim de ore prevăzute pentru desfășurarea programului de stagiu la perioada de probă stabilită pentru funcționarul public debutant.

Menționăm faptul că, actualizările vizează și îmbunătățirea eficienței procesului de recrutare și selecție a stagiilor prin modificarea mecanismului de organizare a procesului de recrutare și selectare a stagiilor, precum și descentralizarea procesului la nivelul autorităților publice implicate în acest proces. Prin aceste modificări, se urmărește să se creeze un cadru legal care să motiveze și să încurajeze angajarea tinerilor profesioniști în sectorul public, contribuind astfel la revitalizarea și îmbunătățirea acestuia.

**3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Prezentul proiect nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

**4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Proiectul prevede o serie de modificări a Legii nr. 123/2023 cu privire la stagiile plătite în serviciul public, după cum urmează:

- Extinderea sferei de aplicare a legii și includerea altor autorități publice în cadrul cărora se vor desfășura stagiile. Astfel, pe lângă autoritățile publice prevăzute în art. 3 din Legea nr.123/2023, proiectul propune extinderea programului de stagii pentru desfășurare în următoarele autorități publice:

- 1) autoritățile administrative autonome;
- 2) aparatul Consiliului Superior al Magistraturii;

- Diminuarea numărului de ore de la 720 la 480, reflectă o adaptare la modificările introduse în prevederile Legii nr. 158/2008 privind funcția publică și statutul funcționarului public, în vederea micșorării perioadei de probă pentru funcționarii publici debutanți. Reieșind din derogarea prevăzută în art. 13 din Legea nr. 123/2023, de la prevederile Legii nr. 158/2008 precum că, stagiarii care au finalizat un stagiu complet cu calificativul de evaluare „foarte bine”, pot fi propuși spre numire într-o funcție publică fără organizarea unui concurs.

- Descentralizarea atribuțiilor autorităților implicate în acest proces, în mod special în procesul de recrutare și selectarea stagiarilor.

- Totodată, proiectul propune completări în contextul instituirii corpului de rezervă a stagiarilor pe o perioadă de 12 luni de la eliberarea certificatului de stagiu, stagiarii din corpul de rezervă pot fi numiți în funcția publică cu condiția finalizării un stagiu complet și acordării calificativul de evaluare „foarte bine”, în cadrul autorității-gazdă, precum și în cadrul altor autorități publice centrale. În acest fel, se oferă oportunitate stagiarilor cu performanțe excelente, care, din diverse motive, nu sunt imediat numiți în funcții publice, să rămână într-o poziție de a fi luați în considerare pentru eventuale numiri ulterioare. Acest lucru ar fi realizat prin plasarea acestor stagiați într-un „corp de rezervă al stagiarilor”. Prin crearea acestui corp de rezervă, se asigură că tinerii profesioniști cu rezultate remarcabile în perioada de stagiu au șansa de a fi luați în considerare pentru posturi ulterioare în sectorul public. Această abordare va contribui la reținerea și atragerea tinerilor talentați în serviciul public, oferindu-le o perspectivă de viitor și un cadru în care să își dezvolte carierele în administrație.

- Delegarea responsabilității planificării bugetului și a locurilor pentru stagii către autoritățile-gazdă în vederea asigurării adaptabilității și eficienței în gestionarea resurselor financiare și umane necesare pentru implementarea programului de stagiu. Aceasta obligă autoritățile-gazdă să ajusteze și să planifice bugetul și locurile disponibile în funcție de nevoile și prioritățile specifice ale fiecărei autorități și subdiviziuni.

## **5. Fundamentarea economico-financiară**

Finanțarea stagiilor, inclusiv plata bursei de stagiu se asigură din contul bugetului de stat și/sau din surse externe, oferite de partenerii de dezvoltare în baza acordurilor de colaborare între părți.

Totodată, se menționează că pentru stagiile planificate în anul 2024, conform Legii bugetului de stat pentru anul 2024, stagiarii care participă la stagiile în serviciul public în conformitate cu prevederile Legii nr.123/2023 vor beneficia de bursa lunară de 3000 lei. Astfel, în funcție de numărul de locuri de stagii disponibile în autoritățile publice, acestea au planificat surse financiare sau urmează să fie identificate din sursele disponibile alocate autorității publice din bugetul de stat.

## **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Proiectul de lege urmează a fi corelat cu prevederile actelor normative în vigoare, care se află în conexiune

### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative și Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțului privind inițiativa de elaborare a proiectului în cauză și a proiectului de hotărâre urmează a fi plasate pe pagina web oficială a Cancelariei de Stat ([www.cancelaria.gov.md](http://www.cancelaria.gov.md)), secțiunea „Transparența decizională” și pe portalul [particip.gov.md](http://particip.gov.md).

### **8. Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul definitivat va fi remis Centrului Național Anticorupție pentru a fi supus expertizei anticorupție.

### **9. Constatările expertizei de compatibilitate**

Proiectul nu cade sub incidența expertizei de compatibilitate de a fi efectuate, în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.

### **10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul va fi remis Ministerului Justiției pentru a fi supus expertizei juridice.

### **11. Constatările altor expertize**

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate, în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.

**Secretar general adjunct al Guvernului** /semnat electronic/ **Andrei STRAH**